

# Почему слова и поступки американского миллиардера не вписываются в идеологический мейнстрим Запада

## Илон Маск сбрасывает маски

Наблюдая за поведением Илона Маска, трудно сдержать удивление. С его эксцентричным ведением бизнеса все уже свыклись. Теперь американский миллиардер все более уверенно заявляет о себе в политике. Однако его оценки и действия зачастую встречают сопротивление западного истеблишмента.



### Возмутитель спокойствия

Tesla, SpaceX стали узнаваемыми брендами. А их топ-менеджер Илон Маск превратился в один из символов современного успешного предпринимательства. В 2021 году он возглавил список самых богатых людей мира. Причем с января по октябрь его состояние выросло с 185 млрд до 300 млрд долларов. Правда, сейчас оно несколько снизилось, но все равно остается на заоблачном уровне. Бизнесмен, что называется, может продать не только собственную продукцию, но и самого себя. В этом плане он очень схож с уже покойным Стивом Джобсом, основателем компании Apple.

**Неудивительно, что вслед за медийностью пришло и общественное влияние. А вот здесь Маск резко отличается от многих своих коллег по бизнесу. Он не стремится встраиваться в западный идеологический мейнстрим. Его высказывания и оценки зачастую идут вразрез с позицией политиков коллективного Запада.**

Весьма показательно, как повел себя Маск после приобретения известной социальной сети Twitter. Он не просто переименовал ее в X. В ноябре 2022 года среди пользователей был проведен опрос, возвращать ли аккаунт Дональда Трампа. После драматических событий, связанных с протестами американских избирателей против итогов президентских выборов в январе 2021 года, Twitter заблокировал аккаунт Трампа «навсегда». Инициативу по сетевой реабилитации политика поддержали 52 процента из 15 млн проголосовавших. Зато сам Маск нажил себе огромное количество врагов в либеральном лагере ненавистников Трампа.

Не остался Маск в стороне и от украинского вооруженного конфликта. И здесь он проявил себя оригинально и неоднозначно. После начала специальной военной операции Маск предоставил киевскому режиму терминалы Starlink, глобальной спутниковой системы, которая обеспечивает широкополосный доступ к интернету даже в местах с неустойчивым покрытием. Это решение сыграло важную роль в боевых действиях, значительно повысив качество связи и навигации ВСУ. Однако затем стало известно, что Маск решил не предоставлять украинским военным доступ к Starlink у берегов Крыма.

Это произошло после атаки на корабли российского Черноморского флота. Комментируя свой поступок, бизнесмен заявил: «Ни я, ни кто-либо в SpaceX никогда не обещали покрытия в Крыму. Более того, наши правила четко запрещают использовать Starlink для наступательных военных действий, поскольку мы являемся гражданской системой, поэтому [украинцы] просили то, что было прямо запрещено». Затем он также добавил, что хочет помогать людям, а не убивать их.

**На предпринимателя тут же нажились сторонники Зеленского, в том числе весьма влиятельные деятели из американских властных кабинетов. Прозвучали даже обвинения в государственной измене. Но возмутитель спокойствия не растерялся, правда, несколько скорректировал свою позицию.**

Он по-прежнему отказывается включать Starlink у побережья полуострова, ссылаясь на западные санкции, дескать, система никогда и не работала в этом регионе, потому никто ничего не отключал. Кроме того, ведь конгресс США официально не объявлял войну России, так что ни о какой измене речь идти не может.

По статусу самого Крыма у Маска позиция достаточно прямолинейная. Он считает, что полуостров давно и прочно связан с Россией. Население в своем подавляющем большинстве считает себя русскими, поэтому следует прислушаться к мнению людей, а не заставлять их быть гражданами государства, в котором они не хотят жить. Еще в октябре прошлого года он предложил мирный план, предполагающий отмену аннексии и новые референдумы на временно оккупированных территориях, оставить Крым России (игнорируя «ошибку Хрущева»), обеспечить поступление воды на полуостров и нейтральность Украины. Впоследствии сообщалось, что Маск перед своим твитом о «мирном плане» для Украины разговаривал лично с Президентом России Владимиром Путиным.

### Пора братья за ум

В октябре 2023-го предприниматель продолжил свою линию на поиск мира. Он заявил, что вооруженные конфликты в Украине и на Ближнем Востоке толкают человечество к третьей мировой войне. Противостояние Запада с Россией Маск называет безнадежной ситуацией, которая ведет к сближению Москвы и Пекина. А это, в свою очередь, обернется для США катастрофой. Выход он видит в скорейшем примирении и разграничении сторон по линии нынешнего вооруженного соприкосновения. Свою позицию он обосновывает тем, что никаких восстаний на подконтрольных России территориях что-то не наблюдается.

**Отношения к взглядам и предложениям Маска весьма противоречивые. Часть экспертов видит в них отражение позиции значительной доли деловых кругов, уставших от целой череды санкций.**

Конечно, боевые действия способствуют развитию военно-промышленного комплекса. Вспомнить хотя бы анонсированные недавно Байденом 100 млрд долларов на войны в разных регионах мира. Но это что-то вроде наркотика, поскольку война и санкции в целом негативно сказываются на экономике. И крупный бизнес устами Маска дает понять политикам, что пора бы взяться за ум.

Но политики не спешат следовать советам Маска. Скорее наоборот. Они оказывают давление на предпринимателя. Еще бы! Чего только стоит такое его умозаключение: «Россия и Украина — это в буквальном смысле двоюродные братья. У жителей Украины есть родственники в России, у жителей России есть родственники в Украине. Они являются частью одной страны на протяжении многих лет». Просто невиданная смелость для жителя западных стран с их официальной русофобией.

Отсюда и проблемы, которые создают власти неугомонному предпринимателю. Замглавы Еврокомиссии по вопросам европейских ценностей и транспарентности Вера Юрова заявила Илону Маску, что соцсеть X (ранее Twitter) обязана выполнять нормы Евросоюза по цензурованию материалов в интернете или уйти из ЕС. Об этом сообщило европейское издание Politico. Кроме того, есть информация, что американские власти оказывают содействие Марку Цукербергу в создании аналога социальной сети X. Кстати, сам Цукерберг, владелец Facebook, также одно время проявлял строптивость. Но в октябре 2019 года его вызвали в конгресс, допрашивали с пристрастием. Очевидно, было и какое-то закулисное давление. В итоге Цукерберг стал послушным как зайка и колеблется вместе с курсом американской политики.

Трудно сказать, сможет ли устоять под давлением Маск. Пока он держится молодцом. Некоторые даже подозревали у него политические амбиции. Но для него предметом вождения был бы только Белый дом, а тот для Маска недоступен, поскольку он родился в ЮАР, что не позволяет баллотироваться на высший пост в США.

**И все же от воли Маска, его верности своим принципам зависит очень многое. По крайней мере, он может дать надежду новым поколениям американцев и европейцев, что далеко не все в их общественном устройстве прогнило.**

**Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.**

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ИЛОН МАСК

США

ЗАПАД

ГИГИН



Вадим ГИГИН



Версия для печати